

*Муниципальное общеобразовательное учреждение  
« Волжский городской лицей»  
Республики Марий Эл*

***Исследовательский  
проект  
«Генеалогическое  
древо моей семьи»***

*Автор:*

*Панфилова Анна ученица 5 «а»  
класса МОУ «Волжский городской лицей»*

*Руководитель:*

*Кошаева Людмила Валерьяновна учитель  
марийского языка истории и культуру  
народов РМЭ I категории,  
руководитель музея МОУ «ВГЛ» РМЭ*

***2018 г***

***г. Волжск***

## Содержание

Введение

1. Моя семья: мама, папа, брат и я.
2. Откуда мы родом и где наши корни?
3. Дети – прадеда и их члены семьи (по материнской линии).

Заключение

Библиографический список

## **Введение**

В старину родственные связи берегли,  
ценили, гордились ими и говорили:  
«Кто своего родства не знает, тот сам  
себя не уважает, а кто родни своей  
стыдится, тот через это сам срамиться»

Народная мудрость гласит: Без корня и полынь не растёт. Незнание своей родословной – это неуважение к своим корням. Еще А.С. Пушкин писал: «Неуважение к предкам есть первый признак безнравственности». Каждому человеку следует знать корни, историю своей семьи.

Каждый человек рождается, растет, стареет, умирает, но, проживая жизнь, оставляет после себя след. Продолжение каждого из нас - это дети. Дети – самое дорогое, что есть в жизни. У детей рождаются свои дети, у тех – свои. И если человек даже не совершил никаких открытий, просто достойно прожил свою жизнь, он заслуживает того, чтобы о нем помнили его дети, внуки, правнуки.

Как говорит моя бабушка, современные семьи очень мало общаются не только с дальними, но и близкими родственниками. Теряется связь поколений. Некоторые молодые люди не знают даже своих прабабушек и прадедушек.

Я считаю святой обязанностью знать свою родословную, как минимум, до пятого колена. Каждый из нас имеет предков, происходит от множества фамилий.

В моей родословной нет людей, вершивших судьбы России. Но среди них были достойные, уважаемые люди. И мне важно сохранить память о них для будущих поколений.

**Актуальность** работы заключается в том, что испокон веков знание своего генеалогического древа считалось делом чести.

На примерах из истории рода изучали не только общую историю страны, но и познавали, что такое достойная жизнь, что такое подвиг, какие черты характера были в роду, какие достижения и ценности передавались из поколения в поколение. В старину говорили, где сам не устоишь, род удержит.

**Цель** моей работы - изучение истории моей семьи, сохранение ценных материалов об истории семьи для последующих поколений и составление общего генеалогического древа моего рода.

Передо мной стояли следующие **задачи**:

- 1) собрать сведения и фотографии моих предков,
- 2) составить генеалогическое древо моей семьи, как с маминой стороны, так и с папиной;
- 3) оформить презентацию (представители родословной линии со стороны мамы)

**База исследования** – это документы, рассказы и воспоминания живых родственников, сохранившиеся письма, дневники и вырезки газет.

**Практическая значимость** данного исследования в том, что я стану хранительницей истории своего рода и всем родственникам смогу рассказать о наших предках, о тех людях с кого мы можем брать пример, на кого мы можем равняться.

Я думаю, что знать свои корни должен каждый, ибо без этого не может развиваться история, не может успешно развиваться наша цивилизация.

Я живу в дружной и трудолюбивой семье, которая с большим почтением относится к старшим поколениям, хорошо знает свой род. Ценными помощниками в этой работе стали для меня и мои бабушки и дедушки, которые с интересом занимались и занимаются изучением нашей родословной и активно помогают мне.

## **Моя семья: мама, папа, брат и я.**

Я очень люблю рассматривать семейные фотографии, с удовольствием слушаю, когда старшие рассказывают о своём прошлом, своих предках. Но никто из моих родственников никогда не занимался составлением генеалогического древа всерьёз. Поэтому я решила взять на себя смелость составить генеалогическое древо своей семьи.

Нельзя жить, не зная родства, нельзя изучать историю Родины в отрыве от истории родного края. Ведь изучая историю своей семьи, каждый знакомится, с историей страны.

Правильно составить свою родословную достаточно сложно, а без соответствующих знаний практически невозможно. Поэтому моя работа предусматривала несколько этапов.

### **Этапы работы:**

1. изучение семейного архива и информация из библиотеки, сети интернет;
2. беседа с Краевой Татьяной Николаевной (моей бабушкой по маминной линии);
3. беседа с Абдулиной Флюрой Габдулхаевной (моей бабушкой по папиной линии);
4. запись результатов и анализ информации;
5. выводы;
6. обработка фотографий.

**Немного о себе.** Меня зовут Панфилова Анна Константиновна. Я родилась 22 июня 2007 года в г. Волжске. В настоящее время учусь в «Волжском городском лицее» в 5 «а» классе. Имя дал мне папа, в переводе с греческого мое имя означает «благодать». Я доброжелательная, старательная, любознательная, в любую минуту готова прийти на помощь. Я еще очень активная, стараюсь

участвовать во всех мероприятиях. Кроме этого я пою, играю на скрипке, хожу на курсы английского языка и увлекаюсь баскетболом.

Я очень люблю читать. Моя любимая писательница Эрик Хантер, в моей библиотеке более 20 ее книг. Мой любимый предмет история и литература.

Моя мечта окончить школу на золотую медаль и поступить учиться в ГИМО г. Москвы.

**Семья – это, что с тобой всегда.** Вот она, моя семья: папа, мама я, и брат!

У меня есть младший брат, Даниил. Он у нас в семье самый маленький. Мой младший брат очень спокойный и послушный, но очень любознательный. Он ходит в детский сад. Я его очень сильно люблю.

Мой папа, Панфилов Константин Александрович, родился 1 декабря 1979 года в г. Волжске. Имя Константин означает «стойкий», «постоянный». Папа окончил Казанский авиационный институт. После института женился на маме, Огневой Александре Валерьевне. Сейчас он работает главным инженером в частной фирме, очень любит свою работу.

Мой папа трудолюбивый. У него золотые руки в том плане, что все он делает аккуратно, надежно и долговечно. А в своем доме всегда найдется дело.

Моя мама, Огнева Александра Валерьевна, родилась 4 декабря 1984 года в г. Волжске. Окончив школу № 9 г. Волжска, поступает учиться в Казанский строительный институт. Здесь же выходит замуж за моего папу Панфилова Константина Александровича. В школе и институте моя мама училась хорошо. В настоящее время мы проживаем в г. Волжске. У родителей двое детей: я, Анна, и брат Даниил. Мама занимается воспитанием детей.

Моя мама добрая и отзывчивая, в то же время строгая и требовательная, простая в общении. Она много времени уделяет нам,

детям, поэтому мы у нее воспитанные, целеустремленные, активные, доброжелательные.

В доме у нас всегда чисто и уютно. Мама очень аккуратная и нас приучает к этому. А ещё она умеет вкусно готовить. Все, кого мама угощает своими приготовлениями, хвалят её. Словом, она у нас настоящая хозяйка.

Я горжусь своими родителями.

Дом, в котором мы живём,

Самый лучший в мире дом.

Память добрую о нём

Мы всю жизнь в сердцах несём.

Пусть тепло и добрый свет

Будут в нём на тысячу лет!

## 2. Откуда мы родом и где наши корни?

Прадед у меня герой,  
Множество наград имеет.  
Всегда был честным, также добрым,  
Обиды быстро дед прощал.  
Мы гордимся все тобой!  
И скажу я по секрету:  
Лучше нет на свете деда!  
Буду я всегда стараться,  
На тебя во всём равняться

А сейчас я хочу рассказать о своем прадедушке.

Мой рассказ о папе моей бабушки по материнской линии, моем прадедушке, Краеве Николае Михайловиче.

Он родился в п. Оршанка Марийской АССР 24 июня 1923 года в большой трудовой семье, где было четверо детей: две девочки и два мальчика. Его мать – Матрена Поликарповна была надомницей, т.е. работала дома, занималась хозяйством, воспитанием детей и была отличной портнихой. Шила как для своей семьи, так и тем, кто обращался к ней за помощью сшить как легкое платье для детей и взрослых, так и крупные вещи: пальто, костюмы и другое. Она также хорошо вязала.

Отец моего прадедушки, Михаил Петрович, был отличным печником. Он мог сложить печь любой сложности, тем самым он зарабатывал деньги на содержание семьи. Он принимал участие в первой Мировой Войне, Октябрьской революции и Великой Отечественной войне. Несколько раз был ранен, но всегда возвращался в строй. В семье моего прадедушки не было большого достатка, поэтому детям приходилось рано начинать работать. После окончания начальной школы, а это всего 4 класса, мой прадедушка пошел работать подсобным рабочим.



В 1940 году его приняли на работу в Суслонгерский лесхоз пожарником химической станции. Но он всегда хотел учиться и в 1940 года он поступил на курсы фабрично-заводского образования (ФЗО) на станции Юдино Казанской железной дороги по специальности помощник машиниста паровоза и парового крана на железнодорожном ходу. Учеба продолжалась всего один год. По окончании курсов он был направлен в город Комсомольск на Амуре Дальневосточной железной дороги. Ехать туда поездом надо было 7 дней. Он выехал из Суслонгера 18 июня, а 22 июня началась Великая Отечественная Война. По прибытии к месту назначения его приняли на работу слесарем паровозного депо. Он неоднократно обращался в военкомат с просьбой о призыве в армию и направлению на фронт. Но специалистов работать на железной дороге не хватало, и на фронт их не призывали. На фронт возили оружие, танки, боеприпасы, продовольствие и обмундирование; в тыл вывозили раненых солдат, эвакуировали заводы и людей из оккупированных территорий. В голоде и холоде прошли военные годы.

Началась мирная жизнь, но Николая Михайловича всегда тянуло домой в родные края к родителям, брату и сестрам. В 1947 году он возвращается с Дальнего востока. К этому времени вернулись с фронта отец и старший брат Иван. Сестра Анастасия жила и работала в Москве на военном заводе в военные годы, после, вернулась на малую родину Суслонгер. Младшая сестра Антонина окончила курсы бухгалтеров и работала на лесоучастке в Суслонгере.

1949 году прадедущка встретил свою половину. Его женой стала выпускница Санчурского медицинского училища Александра Максимовна. Она была добродушной, весёлой, никогда не унывающей женщиной, любила шутить. Прабабушка была очень

работящая. Всю жизнь проработала в Суслонгерской больнице акушером. Александра Максимовна тот человек, для которого профессия - призвание.

В семье прабабушки и прадеда было четверо детей. Но случилось так, что один ребенок умер в младенческом возрасте, ему было 7 дней.

Молодая семья не раз меняла место жительства, но всегда возвращалась в родные края. В 1953 году они построили большой дом на две семьи на станции Суслонгер.

Военные годы, голод дали о себе знать, мой прадед, Николай Михайлович, тяжело заболел. Ему сделали операцию на легкие, часть удалили. Из-за инвалидности он не смог дальше работать по специальности. В это время в семье было трое детей. Две дочки Надя, Таня (моя бабушка, средняя дочь прадеда) и сынок Коленька. Наконец болезнь отступила и началась новая жизнь.

После запрета по состоянию здоровья работать на железной дороге мой прадед, Николай Михайлович, окончил курсы электромехаников и стал работать в суслонгерском лесокомбинате электромонтером передвижных электростанций. Учиться и перенимать опыт у других никогда не ленился. Так он у своего отца он научился ремеслу кладки печей в жилых домах, банях, административных зданиях предприятий. В то время везде было печное отопление: и в больницах, и учебных заведениях. Эта профессия была нужной. К нему очень часто обращались с просьбой, и он никогда не отказывался. По мере возможности старался помочь всем. Мой прадед был мастером на все руки и все делал с большим интересом и удовольствием. Любил заниматься домашним хозяйством и огородом. За какую бы работу он не брался, всегда доводил ее до конца и этому учил своих детей. А умел он многое: мастерила мебель, выделывал кроличьи шкурки, даже вязал варежки. С такой же ответственностью относился к работе на производстве. Об этом говорят его многочисленные награды и грамоты за успешную работу. У моего прадеда, Николая

Михайловича, огромный трудовой стаж. Его жажда к знанию и стремление довести дело до сути, не раз приводили рационализаторским предложениям (*техническое решение, являющееся новым и полезным для предприятия, организации, учреждения*), которые были успешно внедрены в производство.

Мой прадед награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945», юбилейными медалями «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Пятьдесят лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», также награжден медалью «Победитель социалистического соревнования 1977 г.». Неоднократно был награжден Почетными грамотами за добросовестный труд. Заслужено получил звание «Ветеран труда».

Он любил красоту нашей необъятной природы, особенно леса. Ему нравилось наблюдать за первой капелью, предвещающей начало весны; за первым снегом, превращающим лес в белую сказку; за осенним листопадом, устилающим землю золотым ковром. Для него грибы, ягоды, деревья и травы были как живые существа, с которыми он любил общаться и этому учил своих детей. Об этом любит вспоминать моя бабушка, Татьяна Николаевна, его дочь. Моя бабушка по сей день, как свой отец любит находиться в лесу, общаться с лесом, собирать дары природы.

Вот такой был у меня прадед. Несмотря на трудности в жизни, он был добрым, светлым, работоспособным, умным, любящим человеком. Заслужил любовь и уважение односельчан за своё трудолюбие, и доброжелательный характер.

Он умер в 2000 году в возрасте 77 лет. Меня еще не было на свете, но из рассказов моей бабушки, мамы, глядя на его

многочисленные фотографии, грамоты и медали, я им восхищаюсь. Он является примером для меня. Я хочу быть такой же, как мой прадед трудолюбивой, умной, целеустремленной.

### **Дети – прадеда и их члены семьи.**

Надежда, старшая дочь прадеда закончила радио-механический техникум и по распределению уехала в Ижевск. Через некоторое время вышла замуж и переехала в г. Кинешма Ивановской области. Работала на железной дороге как мой прадед, но через некоторое время окончила курсы швеи и впоследствии стала работать на швейной фабрике.

Николай, сын прадеда, окончив Суслонгерскую школу, поступает работать Суслонгерский гидролизный завод. Позже отслужив в армии, поступает учиться на гидролога в г. Городец Нижегородской области. По распределению уезжает на Братскую ГЭС по специальности. Но проработав два года возвращается в г. Городец и там женится. Рано вышел на пенсию по вредности на производстве.

Моя бабушка, Татьяна Николаевна, мама моей мамы, Александры Валерьевна, окончив Суслонгерскую школу, поступает учиться в Марийский целлюлозно-бумажный техникум в г. Волжске. После техникума устроилась на работу по специальности в целлюлозно-бумажный комбинат. Здесь же вышла замуж за Огнева Валерия Ивановича, с которым работала в одном цехе (бумажная фабрика № 1). В счастливом браке родились 3 детей: дочь Вера, сын Анатолий, дочь Александра. Семья Огневых всем детям дала образование, хорошее воспитание. Старшая дочь Вера окончив школу № 7, поступает учиться в КАИ. В настоящее время живет и работает в г. Казани. Вышла замуж за Маряшева Константина Олеговича. У них 2 детей: Алена и Мария.

Мои, дедушка и бабушка, всю жизнь прожили в г. Волжске. Труд в их семье считался основой всего. Они с малых лет приучали детей к труду.

Моя бабушка терпеливая и сильная духом. Учит нас быть честными и правдивыми.

За добросовестный труд не раз была награждена почетной грамотой. Бабушку мы все уважаем и любим. Она замечательная бабушка. Без дела она не сидит ни минуты. В доме у неё всегда чисто и уютно. Она очень любит заниматься огородничеством. И хотя ей скоро будет 65 лет, она выглядит молодой и красивой.

Сын Анатолий, окончив школу № 10 в г. Волжске поступает учиться в высшее военное танковое училище г. Казани. По распределению уехал служить в Оренбургскую область, в Тоцкое. По службе был переведен в Самару. После увольнения из армии переводится на другую работу. В настоящее время проживает в Самаре и у него 2 детей: Ольга и Татьяна.

Дочь Александра, окончив школу № 9 г. Волжска, поступает учиться в Казанский строительный институт. Здесь же выходит замуж за моего папу Панфилова Константина Александровича, который учился в этом же институте. В настоящее время мы проживаем в г. Волжске. У родителей двое детей: я, Анна, и брат Даниил. Мама занимается воспитанием своих детей.

### **3. Заключение.**

Итак, я с помощью родителей, бабушек и дедушек, насколько это, возможно, восстановила родословную своей семьи. Для этого мы собирали информацию обо всех родственниках. Попытались узнать не только о тех, кто рядом с нами, но и о тех, кого нет уже в живых. И у нас получилось огромное красивое дерево. Но рассказать обо всех членах семьи за раз невозможно, потому что наш род большой. Начатая мною работа и дальше будет продолжаться.

Как и во многих других семьях, тяжелые военные годы оставили глубокий след в истории моей семьи. Хотя прадед у меня не воевал, но и у него была сложная работа: доставлять груз, продовольствие на фронт, а из фронта вывозить раненных солдат. Мой прадед помогал эвакуировать многие заводы и фабрики в более безопасные места. Можно сказать, что он тоже в огне войны побывал. Его брат Иван и его отец воевали.

Много узнали о профессиях наших родственников, составили календарь дней рождения. Теперь не забудем вовремя поздравить своих родных и близких.

Я поняла, что своей жизнью обязана многим поколениям своей семьи. Поэтому надо бережно относиться к своим близким, не забывать их, во всём им помогать.

На примере моей семьи я поняла, что любые испытания и невзгоды можно преодолеть, если рядом с тобой родные надёжные люди, которые придут на помощь в трудную минуту. Зная, кем были наши предки, мы по-другому осмысливаем свое положение в настоящем!

Семья обеспечивает продолжение человеческого рода, берёт на себя воспитание детей. Родители передают детям жизненный опыт, правила и традиции, прививают манеры поведения, закреплённые в обществе. Семья оказывает решающее влияние на личность ребёнка, а также на взрослых членов семьи. Она удовлетворяет потребности человека в любви, духовном общении, в моральной и материальной поддержке, в организации досуга и отдыха. Семья играет важную роль в ведении домашнего хозяйства. Она заботится о малолетних и престарелых членах семьи, придаёт устойчивость и стабильность обществу.

В Указе Президента Российской Федерации В.В.Путина обозначена важная роль семьи в развитии государства и общества. Рекомендовано уделить особое внимание вопросам социальной поддержки семей с детьми, в том числе многодетных, укреплению авторитета семьи, базовых семейных ценностей.

Я накопила определённый опыт в изучении истории нашей семьи. Эту работу я обязательно продолжу и когда-нибудь составлю настоящую историю своего рода. Надеюсь, что мои родные мне в дальнейшем обязательно помогут.

Славная вещь – родословное древо!

Я узнала много интересного о своей родословной и хочу продолжить ее изучение.

Я много узнал о своих корнях, многое для меня было ново. И я теперь понимаю, что мой род зарекомендовал себя только с хорошей стороны, и я обязательно должна сохранить и преумножить заслуги моего рода.

Я думаю, что человек незнающий истории своей страны, не знающий своих предков - это невежественный и неблагодарный

человек. Каждый из нас должен уважать и преклоняться перед старшими.

Семья – это счастье, любовь и удача,

Семья это летом поездки на дачу

Семья – это праздник, семейные даты,

Подарки, покупки, приятные траты.

Рождение детей, первый шаг, первый лепет,

Мечты о хорошем, волнение и трепет.

Семья это труд, друг о друге забота,

Семья – это много домашней работы.

Семья – это важно!

Семья – это сложно!

Но счастливо жить одному невозможно!

Всегда будьте вместе, любовь берегите,

Обиды и ссоры подальше гоните,

Хочу, чтоб про нас говорили друзья:

Какая хорошая Ваша семья!



### **Список использованной литературы**

1. Генеалогические исследования. Сборник научных трудов. М., 1993 г
2. Как составить свою родословную. В.П. Петров, Е.В. Петрова Улан-Удэ, 2005
3. Интернет ресурс: сайт <http://naar.ru/articles/kak-sostavit-rodoslovnyu-poshagovaya-instruktsiya/>
4. Интернет ресурс: <https://mybook.ru/author/olga-dan/sostav-svoyu-rodoslovnyu/>
5. Интернет ресурсы. Словарь русских имен
6. Аксенов А. И. Очерк истории генеалогии в России. // История и генеалогия. М., 1977. С.57-79

